今天5/8的讀書會,覺上師父為我們講說金剛經第三十分。在此分中,師父引用了 天台宗智者大師的假空中三觀論---從假入空觀、從空入假觀及中道實相觀,來分析 解釋所有相皆是虛妄,是世人着相,是假有,本來無一物,萬法皆空;如,碎三千 大千世界為微塵的緣生假相(佛說微塵眾)到析色入空、體會到其因緣性、空性(即非 微塵眾)至中道之義的非有亦非無,圓融無礙,塵與非塵原為一體,不過是個假名 (是名微塵眾)。

師父說佛陀在金剛經裏反覆地告訴我們,世間是因緣所生法,沒有一定的形相實體,我們的這個器世界是無住、是空性的。若瞭解所有的一切皆是心識造作,所有物質性的東西都是空的時候,即進入了真諦。此分亦說"依報",依業力而得的果報,是沒有實相,是隨時可以改變的,也就是無常。如果每天習慣性的去觀"五蘊、六根、六塵、六識",即會感受到所有的一切皆為因緣所生法。所以,碰到順境或逆境時,就不要執著在世間的不二法,認為只有順或不順,而是要感受到相互之間的因緣果報,與此同時要發菩提心,廣行善法。

師父說佛陀一直重複著這個"空性",目的不是要否定我們現在的生活方式,而是要破除眾生對所依環境的執著,時時提醒我們跳脫出這個"執著"的框架。